

CLARIDAD

Año II - Núm. 524 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, viernes 19 noviembre de 1937

CLAUSURA DEL III CONGRESO DE LA U. G. T. DE CATALUÑA

UN SERIO AVISO PARA FRANCIA

No más lejos que ayer afirmábamos desde estas mismas columnas que el tiempo trabaja, en el panorama internacional, a nuestro favor. Y no ciertamente por la voluntad que en ello pongan las llamadas potencias democráticas, interesadas, si ello fuera aún posible, en mantener una supuesta política de neutralidad en cuanto concierne a nuestra guerra, sino porque sus propios errores, sus vacilaciones y claudicaciones ante la amenaza fascista comienzan a dar los resultados que eran de presumir. Más de una vez hemos señalado a Francia—digamos mejor a su Gobierno—las consecuencias nada halagüeñas que para la nación vecina habría de tener el triunfo del fascismo en España. Amenazada en el Norte por el nazismo, vigilada estrechamente en el Sureste por Italia, con un Mediterráneo controlado por las potencias fascistas y una España en poder de los enemigos tradicionales de la democracia, fácil es de suponer cuál sería el porvenir para Francia.

Pero por si nuestras invocaciones no fuesen suficientes, por si la realidad de nuestra guerra no bastara para prevenir al país vecino acerca de los peligros que le amenazan como consecuencia de su política vacilante, ahí están los recientes descubrimientos de la Policía francesa. El fascismo está hoy allí en idénticas condiciones—podemos decir que quizá mejores—que lo estaba en España antes del 18 de julio. El Ejército francés está en su inmensa mayoría en manos de las mismas castas reaccionarias que dominaban el nuestro; los banqueros, los grandes magnates de la industria esperan, vigilantes y alerta, la ocasión propicia para lanzarse sobre los reducidos de la democracia y convertir en realidad los sueños de La Rocque y demás capos fascistas. De hecho, la guerra civil está latente en Francia, como lo estaba en España desde muchos años antes de producirse la sublevación fascista.

Se ha pensado, repetimos, en lo que para Francia significaría una España entregada a las ambiciones imperialistas de Hitler y Mussolini? Quizá el pueblo francés, con esa intuición clara de las masas populares, haya parado mientes en ello aunque sus gobernantes no puedan ver el bosque por culpa de los árboles. Que así se lo prueba el hecho de que, mientras el Gobierno francés se empeña en mantener la política nefasta de no intervención con respecto a nuestra guerra, los representantes de la clase obrera en el Parlamento se desgajitan pidiendo la apertura de la frontera, el reconocimiento del libre comercio al Gobierno legítimo de España. "Armas y aviones para la España democrática" es el grito que decenas de millares de trabajadores y antifascistas franceses repiten a diario a través de sus magníficos actos de solidaridad con nuestra lucha. Pero mientras tanto, el Parlamento de la República vecina se ve obligado a discutir sobre los "affaires" de las derechas, sobre los actos terroristas y las conspiraciones de los agentes de Hitler, Mussolini y Franco.

No es casual este hecho. La política que en relación con nuestra guerra han seguido las potencias sedicentes democráticas tenía, forzosamente, que desembocar en donde lo ha hecho. El fascismo no renuncia a la consecución de sus objetivos. Y uno de ellos es Francia. Si España les interesa no es solamente por lo que en sí es, sino también por lo que representa como posición estratégica en el concierto de las demás naciones ante una cada día más posible conflagración mundial. A través de nuestra guerra, el fascismo trata de tomar posiciones con vistas al futuro. Francia ha recibido, a este respecto, un serio aviso en estos últimos días. No prestarle atención, tratar de negarle importancia, y, sobre todo, no ajustar su conducta inmediata a las experiencias que de él pueden deducirse, sería tanto como renunciar a la defensa frente a sus enemigos tradicionales. No en balde se ha dicho que nuestra guerra es la causa de la Humanidad avanzada y progresiva. Francia tiene ahora ocasión oportuna para comprenderlo. Y, comprendiéndolo, para variar de conducta con respecto a nuestra guerra.

La voladura de una contramina en la Ciudad Universitaria

Mil quinientas pesetas de multa a un comerciante, por ladrón

Valencia, 19.—En el Juzgado de Instrucción número 3, constituido en Tribunal de Subsistencia, se ha visto un juicio por venta de tomate a precio superior a la tasa. El inculpado, Miguel Monetro Andrés, ha sido condenado a la pena de 1.500 pesetas de multa, sufriendo, en caso de no hacerla efectiva, un mes de privación de libertad. (Febus.)

Ayuda a la España leal

Barcelona, 19.—El Comité sueco de ayuda a la España republicana anuncia que enviará próximamente a España 150.000 kilos de harina. (A. I. M. A.)

EL CAMARADA VIDIELLA, PRESIDENTE DEL NUEVO COMITE EJECUTIVO

Barcelona, 19.—En la mañana de ayer continuó sus tareas el Congreso de la U. G. T. Después de dar lectura a unas adhesiones se continuó el debate sobre "Cuestiones de organización", que quedó pendiente en la sesión de ayer noche. La presidencia da cuenta de nuevas enmiendas recibidas. Se pone a discusión el apartado relativo a la fusión de los Sindicatos técnicos con las Federaciones de industria, interviniendo varios representantes de Cataluña.

Un delegado de la 27 división se dirige a los congresistas,

transmitiéndoles el saludo de los combatientes de esta unidad militar y de los 60.000 afiliados de la U. G. T. que luchan en el frente.

El Comité de Industrias Químicas propone, y el Congreso lo acepta por unanimidad, que a la sesión de clausura sean invitados los embajadores de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas y de México.

Después de unas breves aclaraciones de la Presidencia, se levanta la sesión, para continuarse por la tarde.

Elección de cargos

Barcelona, 19.—Bajo la presidencia del camarada Del Barrio se celebró la última reunión del III Congreso de la Unión General de Trabajadores de Cataluña. Mientras se procedía al escrutinio de la votación para la elección de los cargos del Comité ejecutivo se dio cuenta a la asamblea de los donativos recibidos para la suscripción abierta con el fin de adquirir ropa de abrigo para los combatientes.

Se aprobaron las siguientes proposiciones: adherirse al homenaje a la Unión Soviética; protestar contra la persecución de que son objeto Ana Paulker y otros compañeros; que se dé el nombre de Antonio Sesé a una

calle de cada pueblo de Cataluña, y que se comunique a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas y a México del resultado del Congreso.

Se hizo público el resultado de la votación, que es el siguiente: Presidente, Rafael Vidiella, con 410.971 votos; vicepresidente, José Moll, 409.511; secretarios: General, Miguel Ferré, 409.722; Organización, Tomás Molinero, 411.694; Administrativo, Elisa Ullis, 410.782; Prensa y Propaganda, Agustín Cid, 390.444; Economía, Juan Fronjosa, 400.021; Trabajo, Manuel Ayuso, 400.023; Cuestiones sociales, Fulgencio Hernández, 405.326. Triunfó la candidatura propuesta por la Mesa.

Sólo el pueblo español es capaz de resistir una guerra contra dos potencias y mantener las reformas sociales

José Moll, en nombre de los compañeros elegidos, pronunció un emocionado discurso, refiriéndose a la trascendencia que tendrán las decisiones del Congreso, que será difícil superar. La capacidad de trabajo y tacto de los compañeros que dejan sus puestos es muy de elogiar, siendo su labor más notable si se tiene en cuenta que han trabajado en difíciles momentos. Comparó los antiguos Congresos, en que sólo se trataba del mejoramiento económico de la clase trabajadora,

con el actual, en el que, de manera primordial, se han tratado problemas jurídicos y económicos, y, por encima de todos, el de la guerra.

Afirmó que sólo el pueblo español es capaz de resistir una guerra contra dos potencias poderosas, y al mismo tiempo permitir a la retaguardia mantener las reformas de tipo social. Esto ha sido posible porque en la retaguardia y en los frentes se ha puesto en juego la energía del pueblo.

Intervienen Navarro y Yagüe, por la Casa del Pueblo de Madrid

Bruno Navarro y Pablo Yagüe, de la Casa del Pueblo de Madrid, elogiaron la labor realizada por el Congreso, que demuestra la preponderancia adquirida por la U. G. T. en Cataluña. Yagüe, con emocionadas palabras, invitó a los trabajadores de Cataluña a formar un frente para ganar la guerra, que será el mejor home-

naje que se puede tributar a Madrid.

Del Barrio recogió las palabras de Yagüe, afirmando que el esfuerzo del proletariado de Cataluña será la base de la victoria contra el fascismo.

Habla Amaro Rosal en nombre de la Ejecutiva de la U. G. T.

Amaro Rosal, como miembro de la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España, pronunció un extenso discurso, elogiando la labor del Congreso, y señalando su importancia en relación con los anteriores. En aquellos todo era discrepancia. En éste todo ha sido comprensión y esfuerzo constructivo. Esta reunión debe considerarse como magnífica asamblea de la U. G. T. de España.

Moll contestó a Amaro Rosal, e hizo un llamamiento a todos

los trabajadores de Cataluña para que aúnen sus esfuerzos en pro de las libertades. Acto seguido declaró clausurado el Congreso.

Por la noche, en el Palacio de la Música Catalana, se proyectaron varias películas en honor de los asambleístas.

VISADO POR LA CENSURA

ALVAREZ DEL VAYO Y EL COMISARIADO



El camarada Alvarez del Vayo ha dimitido su cargo de comisario general de guerra. Se cierra, con esta dimisión, una etapa de la historia del Comisariado: la etapa creadora, ecuatorante, heroica. No queremos dar a entender con ello que se han acabado los heroísmos de los comisarios de guerra. El heroísmo es tan inseparable del Cuerpo de Comisarios, que si un día desaparece, habría que ir pensando en resucitar la institución con todas las características que presidieron a su nacimiento allá cuando el enemigo avanzaba sobre Madrid y cuando nuestras Milicias eran un conglomerado de trabajadores revolucionarios sin cohesión ni entrenamiento militar.

El decreto de creación del Comisariado de Guerra es uno de los más profundamente revolucionarios que se han dictado de julio del 36 acá. La Historia no regateará a Julio Alvarez del Vayo el honor de esta medida. Sin la creación del Cuerpo de Comisarios jamás habríamos tenido Ejército y mucho menos Ejército del pueblo. Fueron los comisarios quienes devolvieron a los trabajadores en armas la confianza en los militares que habían permanecido al margen de la sublevación. La presencia y el control de los comisarios tranquilizó las desconfianzas exacerbadas por infinidad de deslealtades y titubeos. Esa atmósfera de mutua confianza y respeto entre los obreros revolucionarios y los técnicos militares leales hizo posible la transformación de las Milicias en un Ejército regular. El Comisariado de Guerra, creación de la revolución francesa, demostró en España su eficacia, comprobada también en la revolución rusa.

Dos funciones constituyen el nervio de la acción de los comisarios: la de control y la de propaganda. Por medio de la primera se hacen imposibles las flaquezas y traiciones, en que son tan pródigas las guerras civiles; merced a la segunda, adquieren conciencia de las finalidades de la lucha los elementos de las capas populares menos revolucionarias. Alvarez del Vayo tuvo que improvisarlo todo en plena lucha, empezando por los comisarios mismos. Llamó en ayuda suya a los partidos y organizaciones del Frente Popular. De unos y otras salieron los comisarios. No diremos que la magna obra ha carecido de lunares. El burocratismo y el su-

ficitismo acechan las menores debilidades de los líderes y organizaciones. Lo absurdo es el extrañarse de que el Comisariado naciese perfecto. En todo caso, jamás se apartó de sus líneas fundamentales: el control y la propaganda entre la base del Ejército. El dinamismo propio y la insustitución ajena lo lanzaron a ciertas actividades trascendentales en nuestra guerra, como la propaganda entre el enemigo. Esperamos que ese dinamismo del Comisariado se transmita a quienes ahora heredan algunas funciones suyas.

¿Apoyará Norteamérica a Inglaterra?

Londres, 18.—Ha producido sorpresa el anuncio en la Cámara de los Comunes, por parte de Chamberlain, de la iniciación de conferencias sin carácter oficial, para la conclusión de un Tratado de Comercio con los Estados Unidos. Asimismo, el secretario de Estado, Sr. Hull, ha manifestado hoy en Washington, que los Estados Unidos piensan entablar negociaciones comerciales con la Gran Bretaña.

En los círculos autorizados se da a este proyecto un carácter político, y se dice que se lanza ese compromiso precisamente en el momento en que Inglaterra siente la necesidad de ser apoyada.

Los Estados Unidos piden la rebaja de las tarifas aduaneras británicas, sin perjuicio del principio de "nación más favorecida", al igual que para los Dominios, respecto a los principales productos que actualmente importan en Inglaterra. (Fabra.)

CONSIGNA

Desaparecerá el matonismo fascista

El mundo vive hoy bajo terror. La brutalidad con el débil, la farsarronada del que ha hecho oficio de cobrar el barato, el chantaje a base de la intimidación, son las armas que maneja el fascismo. Quien de tal modo actúa tiene en el lenguaje de nuestro pueblo un nombre clásico. Lo llamamos matón. Mussolini, Hitler y demás gobernantes terroristas no son sino unos emulos del conocido personaje zarzuelero Paco "el Enterrador". También ellos necesitan acaparar cementerios. Pero un buen día surge un pueblo débil, casi inermes, que se enfrenta con el baratero y lo marca en la mejilla los dedos de la mano. La bofetada es el principio del fin para el matón. Se produce en él acto una reacción general; la cobardía colectiva se transforma en coraje colectivo; el sentimiento de dignidad de los pueblos se contagia a sus gobernantes timoratos; resuena por todas partes, como un pregón de combate, el grito popular "¡Sus, y a ellos!" La primera bofetada que han recibido los matones fascistas se la dió el pueblo español. Después se ha atrevido con ellos China. Pronto se lanzarán a hacer lo mismo todos los pueblos. Incluso los suyos. Y no habrá matonismo ni matones.

Considerablemente nuestro Ejército

...zaron el tránsito en el sector de Levante. En este pueblo. En servicio de desfiladas de nuestras patrullas del Alto Aragón recogimos varias cajas de municiones.



Nuestra eficaz artillería bate las posiciones rebeldes. He aquí uno de los efectos producidos por nuestros bravos artilleros en las filas rebeldes. (Foto Luis.)

El Partido Comunista expulsa de su seno al consejero del Gobierno de Euzkadi, Juan Astigarrabia

Valencia, 19.—Se ha reunido el Pleno del Comité central del Partido Comunista de España y ha decidido, en vista de la actuación del secretario general del Partido Comunista de Euzkadi, Juan Astigarrabia, expulsarle de su seno, llevando aneja esta decisión su separación como miembro del Gobierno Vasco. (Febus.)

Fracciones comunistas
Sector Oeste.—Hoy, a las seis y media, el camarada Sánchez, secretario general, disertará sobre Frente Popular y Partido Único, en el Sector.

CATALUÑA Y CASTILLA

"La compenetración entre ambas regiones—dijo Jaime Miravittles—se convertirá en amistad imperecedera"

En Barcelona se celebrará un gran acto en honor de Madrid

Barcelona, 19.—El retraso del regreso a Barcelona del presidente de la Generalidad ha motivado también que se aplase el acto que pudiera denominarse final de la fructífera excursión realizada por el Comisariado de Propaganda de la Generalidad a Madrid. Todos los que en representación de Cataluña acudieron a Madrid como Delegación cerca de los catalanes que están en el frente, siendo portadores del espíritu de Cataluña, acudirán al Patio de los Naranjos, del Palacio de la Generalidad, donde las Colsas Barcelona y Albert Martí, el Instituto Catalán de Folklore de Monserrat y los Sagetes Rojas actuarán ante el presidente Companys, al igual que lo hicieron en los diversos salones de espectáculos madrileños y en las primeras líneas de los frentes de Madrid.

El comisario de Propaganda de la Generalidad, Jaime Miravittles, ofrecerá la cordialidad, el afecto y la magnífica hospitalidad de Madrid hacia la representación catalana. Miravittles nos ha manifestado que esos actos de confraternidad entre madrileños y catalanes de días pasados no quedarán en un hecho aislado, sino que es el principio de una gran compenetración entre ambas regiones, que se mantendrá hasta convertirse en una amistad imperecedera. De regreso de su viaje a Madrid, Miravittles quiere hacer público su efusivo agradecimiento por las atenciones recibidas del general Miaja, del alcalde de Madrid, camarada Henche; de los jefes y oficiales del Ejército del Centro, así como del delegado de Propaganda y Prensa, señor Carreño España, y, sobre todo, del gran pueblo madrileño, que una vez más ha demostrado su afabilidad y cariño para con sus visitantes.

En fecha breve, en el Comisariado de Propaganda, tendrá lugar, en honor de Madrid, organizada por la Subsecretaría de Propaganda del ministerio de Estado y el Comisariado de Guerra, una Exposición para dar a conocer el estado actual de la capital de España. A esta inauguración será invitada la Prensa y una nutrida representación del pueblo madrileño. (Febus.)

PERO ¿ESTO QUE ES?
Los Comités técnicos de espectáculos
Algunos colegas han publicado una lista de los autores que representarán a las dos sindicales en los Comités técnicos que se han creado o se van a crear en los diferentes locales teatrales que funcionan en Madrid.

Y ante esta lista hemos exclamado, como lo han hecho otros muchos camaradas: Pero, ¿esto qué es? Porque, la verdad, algunos nombres se las traen, como decimos aquí en Madrid, y ante los cuales cabe preguntar: Pero ¿desde cuándo militan estos señores en las dos centrales sindicales hermanas? Porque aunque ha pasado poco más de un año desde que estalló el criminal movimiento fascista, no hemos perdido la memoria y todavía recordamos los verdaderos espesmentos fascizantes que algunos de los que figuran en esa lista escribían con gran contento y solaz de los que ahora luchan contra el pueblo español. Muy bien está que se trate de adecantar nuestros espectáculos, pero vamos a hacerlo de una manera digna y decorosa, para evitar que se repita el asombroso caso de "Tati, Tati"...

Y vamos a ver si algunos de esos que figuran en la que pudimos llamar "lista grande" son consecuentes con lo que ellos mismos avalan con sus firmas.—C.

CORDIALMENTE

Un querido colega de la noche publica ayer un suelto en el que se trata de contestar a un escrito nuestro titulado "Anarco-socialismo". Hay tal desproporción y tal desparejamiento entre lo que decimos nosotros y lo que se replica en "No ofende quien quiere...", que no podemos menos que mantenernos en el terreno de la simple suposición. Y, en ese terreno, decimos a los queridos camaradas anarquistas que vuelvan a leer nuestro artículo. "Se pueden adoptar las teorías anarquistas y se pueden seguir las teorías marxistas. La realidad se encarga de darles o quitarles la razón." Eso decimos. Y luego, para subrayar bien que no tratábamos de generalizar: "Este es abrupto del Comité de Enlace de Casas de Ves desde fuerte trájulo a marrullerías caquilles pueblerinas." ¿Dónde están, pues, las pelladas de cieno, el arremeter, venga o no a cuento, con valores revolucionarios, en suma, el "No ofende quien quiere"? Camaradas anarquistas: el problema que planteábamos, mejor dicho, que rozábamos al pasar, era este: ¿Ha hecho bien el Comité de Enlace U. G. T. C. N. T. de Casas de Ves (Albacete) en amenazar con la eliminación de los Sindicatos a los afiliados que militan en partidos políticos? Nada más. Sin a criticud. Cordialmente. Como siempre lo hemos hecho y continuaremos haciendo en nuestras relaciones con la C. N. T. y sus órganos. Porque CLARIDAD está donde estaba y continuará estando donde está; al servicio de la unidad obrera y antifascista por encima de todas las cuestiones subjetivas.

AYUNTAMIENTO
La sesión de esta mañana
Bajo la presidencia del camarada Henche celebró sesión el Consejo Municipal de Madrid. La sesión fué muy breve, aprobándose todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

En la sección de ruegos y preguntas, Serrano Batanero pidió que se reforme el Reglamento de Policía Urbana, porque resulta, a estas alturas, arcaico. Así se acordó. Se dió cuenta de que el Comité de Unión Republicana había regalado al Municipio madrileño un objeto de arte de gran valor. Serrano Batanero propuso que constara en acta y se den las gracias al Comité central de Unión Republicana.

EDUCACION SEXUAL
"Amor libre sin peligros", "El Naturodesnudismo y la Revolución social", "La Sexualidad y el Desnudismo", "El Vientre y las Aberraciones sexuales", "Virginidad floreciente", "Almanaque Pentalfa 1938", más de 50 folos bicolores. Todo el lote se enviará por cinco pesetas a quien lo solicite a Pelayo, 12, principal, segundo, Barcelona. Previo giro postal.

LEA USTED "CLARIDAD"

ARAGON

En las dependencias de Fuentes de Ebro parece que averió a dos aviones

Nuestras baterías impiden a los facciosos que se fortifiquen a orillas del río Baza

Bolnha, 19.—La jornada de ayer transcurrió relativamente tranquila en los sectores del Alto Aragón, contribuyendo a ello el tiempo desapacible, la poca visibilidad no permite operaciones. Hubo los acostumbrados patos a la hora de los relevos, sin bajas por nuestra parte. La artillería ha disparado contra nuestra posición de Tozal de las Casas, sin que se hayan producido destrozos en las obras de defensa. Las piezas republicanas han lanzado algunas granadas sobre las obras de fortificación que el enemigo llevaba a cabo a orillas del río Baza, y paralizaron el trabajo de los facciosos. (Febus.)

Intensa actuación de los morteros de nuestro Ejército

Barriena, 19.—En los sectores correspondientes a esta zona hubo bastante actividad en el día de ayer. La artillería, y especialmente los morteros, ha actuado con intensidad. Las piezas republicanas han hecho enmudecer a las rebeldes, incluso aquellas que disparaban con más intensidad. En las posiciones del norte de Zaragoza ha habido fuerte tiroteo. (Febus.)

LA RETAGUARDIA

Infusión de Sangre

que puede salvar a un camarada herido por la barbada del fascismo, y, acaso, jazar de la guerra, a ellos mismos.

Fé y abnegación
La mayor o menor grado, la fidelidad real cuenta con la cooperación más decidida por parte de quienes ocupan su territorio. No se vanagloriarse de ello el momento que únicamente por los momentos más rudos y desastrosos logra dominar el movimiento rebelde que, frecuentemente, se manifiesta el pueblo en circunstancias ha hecho de su trabajo su odiosa opresión.

La colaboración del pueblo leal en el esfuerzo eficaz para la guerra. Preguntamos al camarada que nos informaba de los casos extraordinarios que habían dado en los Ins-

... muchos—nos dijo—; pe-

... evidencia bien a las cla-

... el espíritu de nues-

tra retaguardia y de la causa que defende España.

Inmediatamente extrajo del archivo una carta.

—Esta vez—me dijo—es un ciego de la provincia de Alicante, Jávea, quien, ante su imposibilidad de luchar en las trincheras, quiere aportar su grano de arena ofreciendo lo único que posee: su sangre. Vea usted su carta:

"Camaradas médicos del Instituto de Transfusión de Sangre, Valencia.—Habiendo oído vuestro llamamiento por radio pidiendo donantes de sangre para la transfusión, me ha movido a dirigirles esta carta para que ustedes examinen mi caso, a fin de ver si yo puedo ser un donante. Cuento en la actualidad veintiocho años y disfruto de una perfecta salud; jamás he tenido enfermedades de la sangre. No he sido nunca inclinado a bebidas alcohólicas, y mi constitución es robusta y de talla regular.

Facilito estos datos para su estudio, y el no ser yo quien se presente en persona es porque

estoy ciego total desde hace cuatro años a causa de un accidente. Comprenderán ustedes que, dado mi estado físico, me es imposible presentarme ante ustedes, como sería mi voluntad. Por ello les ruego que se tomen el mayor interés posible, pues de ustedes depende el que yo pueda dar mi sangre, ya que, desgraciadamente, mi estado no me permite darla, como otros muchos, en el campo de batalla para defender una causa tan noble y tan justa como es la que defendemos con el Gobierno legar de la República.—Octubre, 29.—Juan Cardona. (Rubricado.)

Este es el espíritu del pueblo español, de la España republicana, que puede expansionar libremente sus anhelos, su entusiasmo y sus impulsos. Del otro lado, los verdaderos hijos de la patria, renegando contra la opresión fascista y la hegemonía de naciones extranjeras, facilitada miserablemente por unos figurones grotescos de un ejército incapaz, esperan ansiosamente la hora de su liberación.

DISPOSICIONES OFICIALES

Cesa todo el personal adscrito a las misiones de propaganda del Comisariado de Guerra

Barcelona, 19.—La "Gaceta" publicó ayer las siguientes disposiciones:

Justicia.—Disponiendo que el director general de Prisiones proceda a la separación del Cuerpo de aquellos funcionarios que hagan resistencia a la toma de posesión con motivo del traslado de la plantilla de Madrid.

Defensa Nacional.—Rectificando la disposición que organiza a los batallones de retaguardia. Se aclara en el sentido de que la unidad que resida en Orgaz tendrá el número 21.

—Examinada por el Consejo Superior de Guerra una propuesta del Estado Mayor Central pidiendo la unificación de los servicios de propaganda, de cuya actual dispersión se quejaba con verdadero fundamento, dicho organismo, y adoptando el acuerdo de unificar todos los servicios de este género en la Subsecretaría de Propaganda, adscrita al ministerio de Estado, vengo en disponer que a partir de esta fecha se suspendan todas las misiones de propaganda que el Comisariado venía realizando, dejándose de editar las publicaciones a su cargo y cesando todo el personal, con categoría de comisario o sin ella, que realizaba esas funciones, sin que quepa

acomplamiento alguno de todo ni de parte de dicho personal a ninguno de los servicios políticos del Comisariado.

Instrucción Pública y Sanidad.—Disponiendo se encargue la Federación de Trabajadores de la Enseñanza de Barcelona de la habilitación del Magisterio primario de dicha provincia.

Nombrando representantes del Consejo Central de Música, en la Junta Delegada de Espectáculos de Madrid, a don Conrado del Campo Zabaleta, don Evaristo Fernández Blanco y don Rafael Martínez del Castillo.

Agricultura.—Dando instrucciones a la Dirección del Instituto de Reforma Agraria para el más rápido y estricto cumplimiento en la provincia de Aragón de toda la legislación vigente en lo que a expropiación de las tierras se refiere.

Fijando un plazo de cinco días para que se constituya en Caspe la Junta Regional Clasificadora.

Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas.—Nombrando delegado de la Gerencia de buques incautados en Casablanca, a don Pablo Ojeda Ojeda. (Febus.)

Una felicitación de los combatientes de Andalucía a Madrid

Pocos minutos después de haber terminado la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Madrid se presentó en el edificio del Consejo una Comisión de combatientes de la 22 división del Ejército popular, destacada en los frentes de Andalucía. Estos camaradas eran portadores de un pergamino que firman los jefes, oficiales y soldados de dicha división felicitando al pueblo de Madrid con motivo del primer aniversario de la defensa heroica de la capital. Además, llevaban una carta en la que se hace constar que en breve llegaría a Madrid un convoy de víveres compuesto por quince o veinte vagones de ferrocarril, que han sido adquiridos por suscripción entre los soldados de dicha división. El entusiasmo de los combatientes fué tal por ayudar al heroico vecindario madrileño que algunos entregaron hasta 1.200 pesetas, que eran el total de sus ahorros.

El alcalde lamentó que la llegada inesperada de los comisionados impidiera dar a su visita el realce que merecía, y les hizo constar el agradecimiento del pueblo y Consejo madrileño por la ayuda eficaz que prestan a la capital de la República.

G. O. S. de la Industria del Calzado.—Mañana, a las seis y media, en el domicilio social, reunión.

TERRORISMO FASCISTA EN FRANCIA

Procedimientos reaccionarios El jefe del Partido Comunista griego, a punto de perder la vista

Praga, 19.—El jefe del Partido Comunista griego, Mikos Zariades, que se halla preso desde hace ya varios años en la prisión de Corfú, una de las cárceles que se hallan en peores condiciones en toda Europa, está a punto de quedarse ciego. Se le permite tan sólo salir cuatro horas diarias a un patio diminuto, y vive en un régimen de aislamiento absoluto, sin que le sea permitido ver a nadie. (A. I. M. A.)

Se recoge una gran cantidad de armamento y municiones a las Ligas fascistas francesas

París, 19.—Se ha abierto un sumario contra una organización fascista terrorista titulada "Milicia secreta revolucionaria", organización de tipo militar, integrada por los elementos más indeseables de las disueltas Ligas y regida ocultamente por personajes políticos al servicio de Hitler y Mussolini.

La Seguridad Nacional ha detenido en Dieppe en estos días a un contratista de obras públicas, ex presidente de "Cruces de Fuego", que había construido en París y en Ruen unos departa-

mentos de cemento armado con puertas blindadas e instalación análoga a la de los cuarteles generales del Ejército en tiempo de guerra. En ellos se guardaban armas, municiones y explosivos destinados a dar un golpe de Estado fascista. Todas estas municiones y explosivos se han encontrado perfectamente empaquetados y en cantidades verdaderamente considerables. Diez mil cartuchos, 500 ametralladoras, varias baterías antiaéreas, etc. Asimismo se han descubierto 15 kilos de explosivos que bastan para hacer saltar gran parte de una ciudad.

También han sido detenidos los dueños de una pensión instalada en el número 37 de la calle Ribera.

Un registro fructuoso

París, 19.—Se ha practicado un registro en una Empresa de transportes fluviales de la calle de San Juan de Ausire.

En un armario fué descubierta una puerta oculta, que comunicaba con una habitación inmediata, en la cual fueron halladas 44 cajas con 32 granadas de mano cada una, una cantidad considerable de cartuchos, 17 fusiles de caza y tres de guerra, 11 mosquetones de marca italiana y cinco fusiles de marca alemana.

Son objeto de estrecha vigilancia, con motivo de este hallazgo, varias personas, y se espera la inmediata detención del dueño de la Empresa. Las armas y municiones han sido trasladadas al Parque militar de Vincennes.

En otro registro practicado en la cueva de una casa de la calle de Rotrou han sido encontradas cinco cajas con 3.600 cartuchos cada una, cartucheros, correajes, 45 fusiles ametralladores de marca alemana, 150 cargadores para los mismos y 54 escopetas de caza.

Monumental LUNES PROXIMO, LA REINA MORA

Film español PRIMER REESTILO

RIALTO

LUNES PROXIMO, Una morena rubia

Madriñeñísima película UN FILM ESPAÑOL

FLOR.—Desde 3.30: Rebelión a bordo. GENOVA.—4 y 6: Una mujer en peligro. GONG.—Desde las 11: Luces de Buenos Aires. GOYA.—4 y 6: Hombre o ratón? HOLLYWOOD.—4 y 6: El cuarto 309. MADRID.—Desde las 4: Madame Butterfly. MADRID-PARIS.—Desde las 11: Es el amor. METROPOLITANO.—Desde 3.30: El gato montés. MONUMENTAL.—No hay función. OLIMPIA.—Desde las 4: Ojos cariñosos. PADILLA.—4 y 6: Pistas secretas. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Deber y disciplina. Guerra en China. (Documental de los recientes bombardeos de Shanghai). PANORAMA.—Desde las 11: Música y mujeres. Esquía Almería. PLEYEL.—Desde las 4: Encadenada. PRENSA.—Desde las 4: Los misterios del barrio chino. POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3.30 a 8, programa doble: Lucha de venganza y Tartarín de Tarascón. PROYECCIONES.—Desde las 4: Quéremos siempre. Rialto.—Desde las 4: Jaque al rey. Varietés.—con Margarit y Goyanes, en su sesión de Bolero. ROYALTY.—4 y 6: El velo pintado. SALAMANCA.—4 y 6: Mare de Chitra. TETUAN.—3.30 y 8.30: Flor de noche. TIVOLI.—4 y 6: Guineola, alerta (segunda semana).

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

GENIO Y FIGURA...

Pérez Madrigal sigue haciendo el payaso

La lluvia caída ayer sobre Madrid nos arrumbó más pronto que lo acostumbrado en el hogar, y para entretenernos un poco nos pusimos en comunicación con la llamada España "nacional" por medio de la radio. Y, a fuer de sinceros, pasamos un buen rato escuchando las payasadas de aquel jabalí de las Constituyentes Joaquín Pérez Madrigal, que propicio siempre a todas las desvergüenzas, llegó incluso a poner en venta a su pobre mujer. Su actuación ante el micrófono va precedida—ya es un síntoma—por la marcha hecha popularísima por los grandes artistas de la pantalla Stan Laurel y Oliver Hardy. Naturalmente que estos dos payasos se sentirían molestos si supieran que nada menos que el prototipo de la impudicia política se ampara, para salir a escena, en su ya celebradísima presentación musical. Pero, genio y figura... Este rey de la pirueta, que al socaire de su inmunidad parlamentaria defendió al contrabandista March en las Cortes de la República, defensor pagado a buen precio, cobra de sus nuevas amos por tratar de poner en ridículo nada menos que a la heroica población civil de Madrid, cuya conducta abnegada contrasta con la de este sinvergüenza, indigno de llamarse español. Y en sus eructos radiofónicos, consecuencias de su continua borrachera—todavía recordamos aquellos espectáculos en el bar del Congreso, en unión del otro cómico que atendía por Comín—lanza su baba contra las mujeres madrileñas, que, según él, casi todas ellas están entregadas a los marxistas rusos. Y habla de que la capital de la República no es ya aquel Madrid de antaño. Nuestras rientes calles están bajo el silencio más apagado, y los madrileños nos pasamos la vida encerrados en los subterráneos del Metro. Y arremete contra las figuras más destacadas de la República, precisamente a aquellas que tuvieron para con él las mayores consideraciones cuando, de buena fe, creían que este Pérez—que tiene hasta la suerte de llevar un apellido tan madrileñísimo y español—era un auténtico valor juvenil dentro de la naciente República.

Y llega, en su servilismo, hasta a declarar que esta guerra de invasión, que él disfraza con la denominación de civil, nada tiene de monstruosa, y está poniendo de manifiesto en dónde se encuentran los auténticos valores de España. ¡Qué sabe este desgraciado arriivista de lo que es valor moral! Únicamente sabe apreciar la plata que, como unas migajas del gran festín nacionalista, le entregan sus nuevos amos para que siga haciendo de payaso. Nuestras calles madrileñísimas siguen rientes y alegres, a pesar de los chafarrinones de tragedia y barbarie que en ellas ha pintado el fascismo por medio de los cañones extranjeros. Ahí está nuestra calle de Alcalá, alegre y ahora verdaderamente señorial, llena de gente honrada y sinceramente patriótica. Ahí está, también, la Gran Vía, en donde, a las puertas de los salones de espectáculos, se arremolina el público para pasar un rato de recreo después de su trabajo. Y, en fin, ahí están todas nuestras calles, las de este Madrid heroico que ha resistido valientemente, con un heroísmo que raya en lo sobrenatural, un año de asedio, y que no se ha amilanado ante nadie. Y esto es lo que le duele a los amos de este payaso que, haciendo uso de sus propias palabras, pertenece a la "antigua farsa", la farsa política con la que se venía esclavizando al pueblo, que, a toda costa, quería ser libre, y que ahora esta demos-

LA U. G. T., DE CARA A LA GUERRA Un plan de acción que es ya realidad

La ponencia que el Comité nacional de la Unión General de Trabajadores aprobó en su última reunión acerca de las "Relaciones con el Secretariado de Cataluña" es una demostración de cómo la nueva Comisión ejecutiva sabe llevar a la práctica la línea que le trazó el Comité nacional. Aquella ha acordado, en pleno al Congreso de la U. G. T. de Cataluña, y en éste se han aprobado los estatutos presentados por el Secretariado de la región autónoma. Quedan, pues, bien delimitadas las funciones del Secretariado, iniciándose una cordial colaboración que dará frutos incalculables en el futuro. Nuestra central sindical, de fuerza preponderante y acción enérgica en otras zonas de España, había estado siempre en un plano de debilidad dentro de Cataluña, a pesar de hallarse en estas grandes focos industriales en los que se concentraban centenares de miles de trabajadores. La cuestión de la nacionalidad no había sido encarecida de una manera comprensiva. Se produjeron rozamientos y fricciones justamente cuando más necesario se hacía el hacer esfuerzos y coordinar actividades. Todo esto ha sido superado, por fortuna. Y lo prueban, prácticamente, el desarrollo y las resoluciones de ese magnífico Congreso de la U. G. T. de Cataluña que ayer terminó sus tareas.

Relaciones con el Secretariado de Cataluña

No quedaron en el Congreso celebrado por la Unión General de Trabajadores en 1932 bien delimitadas las facultades que el Secretariado de Cataluña habría de tener.

Por ello, y por motivos de índole diversa que nunca debieron tenerse en cuenta, a la hora de incorporar a la Unión General a los centenares de miles de trabajadores que están adscritos en la actualidad en Cataluña a la orientación de la Unión General de Trabajadores, las relaciones entre el Secretariado y la anterior Comisión ejecutiva de la Unión no han sido todo lo cordiales ni eficaces que debieran haber sido.

A la vista de ello el Comité nacional expresa su más vivo deseo de que las relaciones con el Secretariado de Cataluña, organización de la Unión General de Trabajadores en Cataluña, tengan las características de comprensión mutua necesarias para que el movimiento de la Unión General se desarrolle sin trabas por parte de la Comisión ejecutiva.

En este sentido, y aplicando los estatutos de la Unión General en Cataluña con el carácter de mayor amplitud posible, la Comisión ejecutiva enfocará, en lo sucesivo, sus relaciones, en cuanto a orientación y organización de los Sindicatos se refieren, por el Secretariado de Cataluña.

A la Comisión ejecutiva se le encomienda el examen de proyectos de estatutos que por el Secretariado de Cataluña se presenten, para, de acuerdo con los camaradas de dicho Secretariado, hacer las modificaciones que se estimen precisas antes del Congreso que ha de celebrarse en Cataluña.

El Comité nacional acuerda que una representación de la Comisión ejecutiva asista al próximo Congreso de la organización de la Unión General de Trabajadores en Cataluña y recomienda a todas las Federaciones Nacionales el envío de representantes que, a la vez que sigan con atención los debates de dicho Congreso, sean la expresión pública del cariño con que la Unión Ge-

trando que merced ser libre, pues su temple de acero fundido en el crisol del sacrificio, es pasmo y asombro del mundo entero. Síga, pues, este Pérez "madrileñeando" a su modo, utilizando el turiferario en honor de Hitler y Mussolini, pues ya sabe que en Madrid nos las sabemos todas y conocemos a todos. Madrid, con su gloriosa epopeya, no puede ser manchado por este transfuga, siempre propenso a venderse al mejor postor. Todavía hay clases entre los españoles, y no ofende quien quiere, sino quien puede. Madrid es mucho Madrid, no sólo para el clínico y desvergüenzado piruetista, sino para sus nuevos amos extranjeros.

MOMENTO INTERNACIONAL

La coyuntura norteamericana

La decisión comunicada por Chamberlain y Eden de que se van a entablar conversaciones para un probable convenio comercial entre los Estados Unidos y Gran Bretaña ha puesto a la orden del día la posibilidad de que Norteamérica abandone su política del avestruz—en realidad, esta política no existe en toda su pureza—para decidirse en favor de una colaboración estrecha con los países que defienden—a veces bastante torpemente, es cierto—los postulados pacifistas. Una mirada al mundo basta para convenecerse que el proceso de madurez de la próxima guerra sigue su curso ascendente, siendo buen signo de ello las medidas tomadas por Italia en Libia, la permanencia en filas de los reemplazos que ya han cumplido en Alemania, la ocupación y fortificación de las Baleares por Roma, síntomas que no dicen nada en favor de ninguna solución pacífica del momento que vivimos.

La negativa de la City a conceder un empréstito a Italia, cuyas garantías de pago no pueden basarse en forma alguna en oro, cuya carencia es casi absoluta, representa un duro golpe para el régimen fascista. Pero los dictadores tienen siempre un fácil recurso—aunque peligroso, claro está—para obviar este contratiempo: restringen el nivel de vida de los trabajadores, comprimen los salarios, y con estas "economías" se permiten el lujo de fabricar aviones, barcos, gases, etc. El juego es peligroso, porque el sufrimiento de las masas tiene siempre un límite, y ese punto de depresión ha sido alcanzado ya por los países fascistas. El terror podrá detener el huracán interior, pero el huracán vendrá.

Si la "entente" entre Londres y Washington es cierta, esperamos que las palabras del Presidente Roosevelt, que ratifican la justeza de los postulados defendidos por la Unión Soviética, se harán una realidad. Frente al eje asesino de Roma-Berlín-Tokio tenemos que oponer el eje que no quiere que el crimen y la opresión más negra se adueñe del mundo. Es una cuestión de profaxis, en beneficio de todo aquello que significa cultura y civilización humanas. Inglaterra sabrá apreciar en su justo valor la ayuda que le puede prestar Norteamérica en el caso de que la guerra se desencadene, y nada mejor que acabar con la política de complacencias hacia los fascistas. Los Estados Unidos no sólo tienen una gran importancia militar, sino que en ella se encontrará una colaboración financiera y económica—materias primas, armamento, combustible, etc.—que son siempre causas determinantes en una guerra larga. Los Estados Unidos tienen ante sí el cumplimiento de una gran misión. Es su hora histórica.

CARTELERAS

MARAVILLAS.—5.15: Tall... Tall... MARTIN.—5.15: Las vampiras. PARDIRAS.—5.30: El ruiseñor de la huerta (Película Rollán-Calvo de Rojas). PAVON.—6: España en pie. POPULAR.—6: (Revistas.) 8: ¡Que me la traigan! PROGRESO.—5.30: Rosa de Madrid. ZARZUELA.—6: La tragedia optimista y El bulo.

ACTUALIDADES.—Desde las 11: Torero a la fuerza. ASTUR.—4 y 6: La llamada de la selva. AVENIDA.—Desde las 4: El rey de los condenados (segunda semana). BARCELÓ.—3.30 y 8.45: Amor de gaucho. BELLAS ARTES.—Desde las 4: Nuevas aventuras de Tarzán. BENAVENTE.—Desde las 4: El ángel de las tinieblas. BILBAO.—4 y 6: Una noche en la Opera (cuarta semana). CALATRAVAS.—Desde las 11: Rosas negras. CALLAG.—De 3.30 a 8, programa doble: Estaba escrito y Hombres sin nombres. CAPITOL.—4 y 6: Prisionero del odio. Guerra en China (documental de los recientes bombardeos de Shanghai). Intermedios por la Orquesta Casas. CARRETAS.—Desde las 11: Dos espías. CHAMBERLAIN.—Desde las 4: Tres lanceiros bengalíes. DORE.—3.45 y 6: La simpática huertanita y La bella anacoreta. DOS DE MAYO.—4 y 6: Nuestra hijita. DURRUY.—Desde las 4: Barrios bajos. Lolita Granados, Aquilino. ELCANO.—Desde las 4: Bolero. ENCOMIENDA.—3.30 y 8.30: El terror de Chicago. FIGARO.—3.30 y 8: Esto es música.

GARCIA LORCA.—3.45 y 6: Encarnita Iglesias, Angélica Hernández, Julián, Pepe Pinto, Alfaro, Sopena, Hermancia García, Trío Hermanns Diaz, Anita Flores, Pompoñí, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana. IDEAL.—3.30: Los clavetes y El asombro de Danzaco. JOAQUIN DICENTA.—3.30: Los anillos. LARA.—6.30: La sirena platina. LATINA.—5.30: Leona (El Americano, el Chema, Frasquito, Mercedes León).

Carretas PROXIMO LUNES, En busca de una canción FILM ESPAÑOL

Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72